

# 「黃師」煽中學生做「爛頭卒」 爆窗 噴漆 拉死火掣 魔爪搞巴士 快閃癱交通

香港文匯報訊(記者 蕭景源) 黑衣魔在警方雷霆執法下改變破壞戰術,更煽動學生充當「爛頭卒」,以「快閃」方式干擾道路上的公共交通工具,企圖癱瘓公路交通。由本周一開始,他們幾乎每晚沿彌敦道出擊,衝出馬路向路經巴士的車窗噴漆、扒爆窗、拉緊急死火掣,更在行人安全島放火引爆壓縮氣罐,最少10輛巴士中招。前晚,警方就在油尖旺佈下警網拘捕多人,包括兩名中學生和一名公開大學講師。「黃師」不但斷送學生大好前程,所為更是在草菅人命,有巴士工會指出,有關人等此舉隨時造成炒車意外,殃及路上無辜的路人及駕駛者,後果不堪設想。

在本周一晚上7時許,最少有5部巴士駛經旺角彌敦道近亞皆老街時,遭十多名黑衣魔噴黑風玻璃,令巴士停在路中,警方將案件列刑事毀壞,暫未有被捕。

### 旺角多輛巴士遭刑毀

前晚8時許,旺角亞皆老與彌敦道交界有4輛巴士被黑衣人拉動緊急死火掣,有人更由巴士內取出救生手錘,擊爆車尾太平門玻璃後棄下手錘逃去。防暴警員接報到場,發現一名少年正按動另一輛巴士的緊急掣,追至亞皆老街65號對開將他制服,在其身上搜出一對手套及一把鐵鏈,並將該名16歲姓麥少年拘捕。

一名警員在制服疑犯時手部受傷,被捕少年則頭部受傷,分別送往兩間醫院治理,警員事後在現場一字排開持槍戒備,兩小時後始回復通車。

因應黑衣魔連日來在彌敦道多次夜襲巴士,警方派出便衣警埋伏打擊。前晚11時許,一隊油麻地分區特遣隊便衣警員在彌敦道與窩打老道交界監視,發現穿黑衣的少女及3名黑衣青年,截停正沿彌敦道往旺角方向行駛的雙層巴士。他們按下巴士車尾的緊急死火掣,再以巴士逃生用的救生手錘擊爆巴士車窗,隨即拔足逃跑。

### 拘少男少女大學老師

警員尾隨圍捕,少女慌亂間跌倒受傷,警員遂上前拘捕。此時,一名陳姓男子衝前「營救」少女,阻止警員的拘捕行動。警員發出警告不果,遂使用胡椒噴劑將陳制服拘捕。少女腳部受傷,清醒送往廣華醫院治理,並因涉嫌刑事毀壞罪被捕。案件交由油尖警區刑事調查隊第四隊跟進。

涉嫌夜襲巴士而被捕的少女為15歲姓劉,就讀職訓局青年學院的學生。在當時企圖「搶犯」的29歲姓陳男子,則報稱在公開大學任兼職講師,則涉嫌阻礙警務人員執行職務被捕。至於在旺角亞皆老街落網的16歲姓麥男生,在柴灣一間中學讀五年級,他涉嫌藏有工具可作非法用途及在公眾地方行為不檢被捕。

昨日凌晨1時50分,60歲姓梁巴士車長報案,指其駕駛的巴士駛至旺角彌敦道與亞皆老街交界時,被人以巴士內逃生用的手錘扒毀車窗後逃去。

### 安全島縱火引爆氣罐

另外,前日深夜10時半,有暴徒在窩打老道及染布房街交界路上安全島縱火,引爆數個小型壓縮氣罐,途人見狀慌忙走避。消防到場將火撲熄,而安全島路障已被炸爛。

警方發言人昨晚指出,干擾或在網上煽動干擾交通工具,是非常不負責任的行為,會嚴重威脅到道路使用者的生命安全,警方會繼續採取情報主導的行動打擊這類犯罪。同時,警方發現被捕者不乏學生和教育工作者,並再次呼籲老師和家長適切引導學生和子女,以免令他們誤墮法網。

## 阻擾巴士可監一年 嚴重刑毀可囚十載

大律師陸偉雄表示,故意阻礙干擾巴士,以及在公眾地方作出一些擾亂秩序行為,意圖破壞社會安寧,罪行頗重,最高刑罰是罰款5,000元及入獄12個月。刑事毀壞罪則更嚴重,最高監禁10年。

警察公共關係科警司劉肇邦此前表示,干擾和破壞公共交通的行為,不單有可能干犯《公安條例》中的「公眾地方擾亂秩序行為」罪名,在某些情況下,更可能干犯《道路交通規例》中的相關罪行。

西九龍交通部署理總督察王紀聰指出,干擾公共交通工具的行為對犯事者本身、乘客及附近道路使用者都是危險的:若巴士突然煞停,車內乘客可能會突然失去平衡跌倒受傷;部分巴士站有盲點,加上行人過路設施上有大量途人,他們亦可能不知發生何事而造成混亂;在主要幹道或高速公路上,事故可能導致要臨時改道,安排乘客落車改搭其他車輛等,都會造成一定困難甚至危險。

香港文匯報記者 蕭景源



15歲女學生由窩打老道被追到碧街拘捕,有大學講師阻警拉人時也被制服。視頻截圖



警員在亞皆老街拘捕一名黑衣少年。網上圖片

### 黑衣魔本月襲巴士個案

- 12日 01:50 多名黑衣暴徒在彌敦道和亞皆老街交界扒爆巴士車窗
- 11日 20:00 在彌敦道和亞皆老街交界,按下3輛巴士的緊急停車掣
- 11日 21:45 一名17歲青年在彌敦道和亞皆老街交界按下另一輛巴士的緊急停車掣被捕
- 11日 23:00 在彌敦道和窩打老道交界擊爆一輛巴士車窗,警拘兩人
- 10日 08:00 在旺角彌敦道信和中心對開,攔截多輛巴士及按下緊急停車掣
- 9日 19:00 黑衣魔在彌敦道與山東街交界,向至少5輛巴士噴黑漆

## 汽油彈襲港鐵站燒店舖

香港文匯報訊(記者 蕭景源) 在滋擾行駛中的巴士的同時,黑衣魔繼續以「快閃」形式,向港鐵站和美心集團旗下食肆投汽油彈放火兼破壞。最少5名黑衣魔昨日凌晨闖入港鐵牛頭角站大堂破壞,向扶手電梯和美心西餅店投擲共4枚汽油彈。職員發現後取滅火筒撲救,並疏散站內乘客,大批防暴警接報到場戒備。警方將案列作縱火案處理,港鐵公司則嚴厲譴責暴徒再次針對港鐵車站的襲擊及惡意破壞。

### 鬧牛頭角站焚燒破壞設施

昨日夜零時55分,五六名黑衣暴徒闖入仍在營運中的港鐵牛頭角站,向車站大堂兩條扶手電梯及已關門的美心西餅店投擲汽油彈,更大肆破壞大堂的售票機及八達通增值機等設施。

事發後,車站職員通知車務控制中心車



港鐵牛頭角站八達通機遭破壞。港鐵提供



旺角亞皆老街彌敦道三輛行駛中巴士遭人扒爆玻璃刑毀,大批防暴警抵達現場戒備。

## 巴士:路面莫當戰場 工會:乘客隨時陪葬

暴力衝擊至今逾半年,黑衣魔不擇手段破壞香港的交通系統。繼港鐵後,黑衣魔近日將戰線轉移至巴士,連日干擾甚或破壞行駛中的巴士。有巴士工會代表指出,巴士在行車時受到破壞,對車長、乘客與路面均會造成危險,特別是發生在斜路,更可能令車子失去動力向下滑衝,車上乘客隨時陪葬,呼籲示威者勿以路面作為戰場。

泛暴派不時發起所謂「三罷」,但參與者寥寥可數,黑衣魔遂轉移破壞巴士,以為藉此癱瘓交通,單是前晚已有3宗九巴在旺角彌敦道及亞皆老街交界遭人毀壞的事故。

### 巴士死火煞停 乘客極易跌傷

汽車交通運輸業總工會九巴分會主任黎兆聰昨日在接受香港文匯報訪問時表示,暴徒過去半年的惡行有目共睹,「他們先針對港鐵沿線車站進行破壞,本身並無特別針對巴士及其他交通工具,但到了上個月,『連登』有人煽動破壞巴士或噴漆,之後便出現彌敦道多架巴士被放釘放氣



巴士車窗被擊爛停駛,防暴警到場疏導交通。

及噴漆事件,更搞足幾日。」他形容,這些行為最近更愈演愈烈,有人按動死火掣,「當有人按動死火掣,車輛會關掉,沒了動力。」死火掣的作用原意是當發生意外起火時,可切斷燃油供應,停止引擎運作,但如果行駛途中被胡亂按動,後果便不堪設想,「按動死火掣便無空調及動力,車長會即時煞停巴士及拉起手掣,後再扭動總掣,重新啟動巴士。」

巴士被突然煞停,輕則使車上乘客失衡跌倒骨折,但如果有關情況發生於斜路,車子有可能向下滑衝,加上部分車子的總掣或因老化未必容易重新掙着,控制不了巴士向下衝,成車人或送死。

### 車長突受驚嚇 危及路人安全

黎兆聰續說,近日發現不少巴士於晚上收車後,被人偷去置於車尾供敲碎玻璃的錘子,公司有報警處理。他強調,巴士的左右倒後鏡有如車長的左右手,如遭破壞會令車子不能行駛,「如果是在車子行駛時遭人破壞車窗及噴漆,更會對行車構成極大安全危險,「如在車前發生,車長嚇一嚇即時反應是閃左或閃右,劃上行人路或橫掃欄杆絕不出奇,危害路人安全,更不論會令車長及乘客受傷了。」

黎兆聰還在駕駛巴士時於將軍澳遇上堵路,「當時3線行車,中線另有車子被焚,左右二線則有磚陣阻路,最後我到快線下車搬走三四十塊磚到中線再行走,尚幸當時沒什麼黑人在,無人阻止我,但公司都叫我下次唔好。」

他呼籲示威者提出訴求時要和平理性,勿再針對巴士等交通工具及影響路面安全,「不要以路面作為戰場!」

香港文匯報記者 鍾立

## 干擾行駛巴士 罔顧全車人命

巴士是市民最佳的「點對點」交通工具,惟近日黑衣魔將魔爪延伸至巴士,接連在旺角彌敦道一帶干擾行駛中的巴士,擱乘客及其他道路使用者的人命「較飛」。巴士乘客及市民狠批此種行為形同謀殺。

### 隨時釀炒車意外

經常乘坐巴士出入的張太表示,過去兩星期黑衣魔「看似」有收斂之勢,「最近沒有大型暴力衝擊、堵路,還以為社會終於可以恢復平靜,豈料又有暴徒故態復萌,再出來搞事。」

但求有啖安樂茶飯的張太透露,自己之前也受過堵路之苦,被困在巴士上兩三小時:「全程企啱度,想去廁所又唔落得車,好辛苦。」

張太直言,行駛中的巴士被毀壞,隨時釀成炒車意外,後果可大可小,希望暴徒不要再破壞社會安寧:「我只係想要返個和平安全的香港,呢啲人(暴徒)唔好再出嚟搞事,得唔得?」

### 市民須挺身制止

乘客李先生亦批評暴徒有預謀、有部署的破壞。他指出,雖然事後警方已迅速拘捕搞巴士的暴徒,令昨日的整體交通回復正常,但他覺得暴徒是在「賊佬試沙煲」,在深夜出手「試水溫」。

李先生直言,倘暴徒得手後能成功逃脫,勢將變本加厲,下次鼓動更多人出來搞事。因此,他期望警方加強執法,市民亦要挺身而出,阻止暴徒罔顧法紀的惡行。

香港文匯報記者 文森



專家之言